

## 凤凰树下的岁月

每当途经东湖广场,总会见到 几棵硕大的凤凰树。透过像小梳子 一样密密麻麻的树叶,我的思绪便 泛起波澜,那些年,那所偏远的学 校,那棵凤凰树下的青春岁月,就情 不自禁涌上心头。

刚走出大学校门,就站在了一 所中学的讲台。与我一同走进这所 中学的,还有小刘、小谢、小吴。4人 来自不同的院校,却分配在同一所 中学,住在校内同一间砖瓦房,同事 调侃"铁四角"。

凤凰树就长在砖瓦房门前约7米处,足有1.5米粗,树阴匝地。听退休多年的老同事讲,这棵树的树龄比学校的校龄还要长。

清晨,当校园的钟声响起,我便立身凤凰树下,活动活动筋骨,深吸几口负离子,对着凤凰树回味昨天,盘划当天。午后,"铁四角"各自捧着碗筷,坐在凤凰树下的石板凳上,吹着微弱的风,享受着树下的荫凉,聊着当天三尺讲台上遇到的新鲜事。阳光透过凤凰树叶的缝隙,投下婆娑的树影,留下的喜怒哀乐,只有凤凰树记得。人夜,抛开批改作业的疲倦,吸着凤凰树散发的特有气味,感受着校园的寂静,心中便又生出许多莫名的惆怅。

放学后的闲暇时间,4个人搬出椅子坐在凤凰树下玩起"拖拉机",吸引着不少同是住校的教师围着观战,并指指点点充当狗头军师。小刘每天都要弹三两回吉他,情感高涨时,自然而然闭上眼睛摇头晃脑边弹边唱,很是投入,沙哑且粗犷的歌声被大家调侃"唱得很好,不唱更好"。歌声却给凤凰树增添了青春活力和温情。我曾一时心血来潮学

弹吉他,小刘也一本正经地教,一周后,和弦还没弄明白,手指头却红肿得难受,恒心和毅力自是不够。小吴总是弄些瓜子、花生、啤酒,四人围坐在树荫下,兴致高时畅谈人生。我喜欢看书读报,偶尔写点"豆腐块"向报社投稿,稿费却总是买水果"犒劳"3人,因而我的文章见报,他们比我还兴奋。小刘还有一手好厨艺,每个周末都献上一手,弄些花样给大家添加营养,因而,我们又很期待周末……

奋斗的岁月最充实也最难忘, 我们用心经营着日子,白天传道授业,晚上聚在砖瓦房畅聊收获,在星 光下交流心得。所教的学生多次获 得竞赛奖,小谢和小吴被评为县优 秀教师,我的教学论文也频见报并 获奖。凤凰树下的"铁四角"获无数 赞誉。

岁月不居,时节如流。世事变 幻,但凤凰树不衰,人事的变动始终 没有将"铁四角"拆散。

兴许是年少的心经不起外面世界的诱惑,三年后,"铁四角"散了。 我来到了县城的教育部门,小刘受 经济大潮的冲击去了深圳,小谢为 了爱情调到邻县的一所中学,只有 小吴还在原地默默耕耘。光阴荏 苒,眨眼快30年。

"战友"的情谊最是难分难舍。 记得分别的那个晚上,小刘为大家做 了最后的晚餐,大家醉意朦胧,唠叨 着三年来与凤凰树的感情。剪不断 的离愁,弥漫在砖瓦房的每个角落。

小吴多次叮嘱3人要记得来信,为此,书信维系着散开了的"铁四角"又过了许多年。

终于有一天,小吴来了电话,说

#### ■ 梁少波

创建教育强镇的原因,砖瓦房要拆除建教师宿舍楼,凤凰树也要砍掉,腾出空地建绿化带。捏着电话的我,手不停颤抖,一种无以名状的感情袭上心头。电话的那头,小吴肯定也心绪难平。凤凰树没有了,砖瓦房也没有了,树下的"战友"情谊却永在心中,就像火焰一般的凤凰花,年年绽放,那是激情燃烧的青春!

不久,我又收到小吴的来信,撕 开信封,里面仅有一张照片,一张以 砖瓦房和凤凰树为背景的照片。这 是小吴为了留住那份记忆,赶在砖 瓦房即将拆除,凤凰树即将砍伐时 拍的。端详着熟悉的画面,我心潮 澎湃,思绪飘摇。

多年后,一次偶然的机会,我故地重游,回到那所中学。明知凤凰树与砖瓦房已不存在,却固执地绕着楼房寻找旧迹,然而,曾经的欢声笑语早已被时光掩盖,了无踪迹,我无比失落。转而又想,这不正体现了社会的进步、教育的发展吗?这样想着,心里多了些慰藉。

随着互联网的发展及智能手机的兴盛,微信把我们聚拢,我们建了个小群,起名叫"铁四角"。交流得知,经受了经济大潮洗礼的小刘,创办了一间颇具规模的教育培训机构;小谢和小吴都做到了学校的中层。折腾了大半辈子,大家操持的竟然还是教育,教书育人的那份初心始终不变。

事隔经年,潮起潮落。每忆起陈年旧事,我都会取出那张照片,看了又看,想了又想。我想,那些时光,那段经历,以及凤凰树下的喜怒哀乐,他们肯定也记得。

# 简子楼的前世令生

■ 梁占庭

"筒子楼"一个特定 历史时期的名词,现在建 筑群中已经很少用到了。

前段时间,前去拜访一位老集邮爱好者,当踏入斑驳的露天矿红旗北路的老旧小区,看到不高的楼房,传统的式样,便唤醒了我对筒子楼的记忆,挑挑拣拣,串串联联,点滴碎片又缝合着鲜活了起来。

在上世纪八九十年 代,三四线城市特别是 北方小县城里,住楼房 的都是不普通的。初中 那会儿,同学的爷爷是 副县长退休,因我们关 系要好常去他家写作 业,刚开始听说是个县 领导便心生怯意,接触 久了也就和邻家老人-样,是个慈眉善目的胖 大爷。他们住在一幢十 层的筒子楼里,在县 城是比较高的建筑,同 学家十一楼,我总喜欢 在写完作业跑上楼顶, 县城大小街道便一览无 余,颇有点无厘头的自 豪。心想着以后也会有 机会住进属于自己的楼 房,一棵芽儿就此埋下。

也是在那个时候, 一个叫"筒子楼"又名 "飞机楼"的建筑,刻在 了我的脑海里。在不惑 之年,进人茂名露天矿 这片老旧小区,颇有点 时空的转换与现实场景 的交织,别有一种滋味 在心头。

一栋六层小楼,老 集邮爱好者家住四楼。 狭窄的楼梯,竟然二三 层楼梯是被铺设瓷砖 的,但其他层却没有,地 面倒是干净的,折射出 时代变换下每个家庭的 自主与发展。新与旧的 重合,遮不住一丝一毫。

他家进门是一条狭 窄的过道,水泥打造的 网状隔断,刷了白石灰, 形似屏风,挂了一个大 大的福字,极具广东特 色。约摸十余平米的客 厅坐东朝西,被两间卧 室外加厨房、厕所环围 着。厅中一组简约木质 沙发,配着大小适中的茶 色玻璃茶几,桌上一盆红 展,色泽艳丽,格外夺 目。墙上一方通电的山 水挂钟,毛主席的头像闪 着红光。他见我环视家 里陈设,侃侃而谈的脸上 露出几分尴尬,"家里简 陋,友勿见怪哈!""采光 很好,绿枝茂生,干净整 洁,多温馨啊!"一来一往 中,在新的环境里寒暄并 熟络着。

家里的布局一目了 然,估计出于私密性考 虑,两间卧室挂了布门 帘,一白一粉,一曰仙鹤 迎春,一曰花开富贵,寓 意极好,这在南方倒是 比较少见。聊天得知他儿子工作后常年不在茂,只有他们老两口,房子虽老,但几经商议终不愿意搬离。住了几十年,很有感情,老的街坊邻居也大都在。想来人总是这样,对熟悉的事物,便赋予了无限的情感色彩和寄托。

当天回家的路上, 我常想:一套四五十平 米的房子,承载了一个 家庭几十年,有限的空间,会觉得狭小么?现 如今,我们动辄一百多 平方的居住条件,却依 旧感觉不够宽敞。

四恩见不够觉感。 答案在几天后与父母的聊天中找到了:罐 装液化气变成了天然气管道,不用再为省几块钱 跑较远的换气站了;煤炉 取暖变成了集中供暖,秋 冬之际保煤球了。现在生 地捯饬煤球了。现在生 活条件大大改善了,在食行 更方便了,但人心的欲望 也更难满足了。

是的,欲壑难填,却 为人间常态。知足常 乐,方为处世追求。

想当年,每年九十 月份的样子,爷爷和妈 妈总会提前打听供煤的 渠道,是新疆出产的煤 还是山西出产的煤?哪 个火力更持久? 咋样储 存更耐用?都在心里有 一本经。大学以前,家 里还是平房四合院,没 有集中供暖,一样是经 过了从煤炉子取暖到自 装暖气片取暖的历程, 直到后来搬了商品楼, 在父母的努力中率先落 地了少年时心中住楼房 的萌芽,格外珍重。

辗转跑人不惑,面向知天命之年,曾经的懵懂少年也已在他乡奋斗,并搬了几次家,那一棵住高楼的芽儿也就在异乡生根,把他乡做了故乡。身居南方,也早已不会在暖气片上烘干新洗的衣袜,家里变频空调依然主导温度和湿度,但总是少了点动手的快乐。

父辈也进入了老年,那些筒子楼也撞进了暮年,有些甚至已经被拆。但记忆里我对筒子楼的留恋却久久难以割舍,那泥水工出品极少脱皮的水泥地板、木匠打造的刷了一层清漆的实本,是的土炕、煤炉子炒出的极具烟火味道的家常便饭,还有那逼仄空间里一家的欢声笑语。

筒子楼已进入了历史,成了专有名词,如同我充斥希望的青春,抹平了激情与棱角,留存了坚守与初心。



## 茂名新农村赞

■ 梁玺芬

暖日乡村面貌新, 此时望眼长精神。 山青水秀自然美, 树碧莺歌到处春。

一 锄禾日月载春秋, 建设乡村壮志酬。 道路条条通致富, 农田漠漠映新楼。 东风一夜千山暖, 绿树红花日影迟。 万顷良田铺锦绣, 犁头作笔赋春诗。

四月乡村满目新, 蜂飞蝶舞逐流云。 田原经雨千重绿, 柳暗花明又暮春。

### 马齿苋

夏天来了,野外的马齿苋应该生长很旺盛了吧?冬天时想吃马齿苋,却买不到,因其怕冷,一到冬天便死光光,只有春夏才是属于它的季节。我喜欢吃马齿苋,不仅仅是因它能清热解毒,而更喜它酸中带苦的口感挺开胃。今天买菜时特意买了马齿苋,用其煮鸡蛋味道很鲜美。

只见马齿苋,红绿参半的细茎,小小的绿叶上沾着水珠,宛如彩带轻舞,晶莹剔透。梗上还带着硬硬的根须,只要你保留着它的根须,放在水里可以十几天也不凋残。仔细观察才发现,马齿苋之叶果真形如马齿,其花小巧玲珑,或白或黄,点缀在绿叶之间,更显得其清新脱俗。

细叶间还嵌着一些绿豆般的小果,这种小果子竟然似曾相识,我才想起小时候经常随手在沟壑边摘来吃的,可能就是这种野菜。忆起往事,忍不住把小果子摘下放进嘴里细嚼,有几分酸涩,却是童年熟悉的味

道,原来果子中许多黑黑的小籽就是马齿苋的种子,可以想象一场大风刮过,种子随风散落,一株株生命力旺盛的马齿苋便占据了旷野田陌。

看着这马齿苋,越发感觉亲 没想到它上面还藏着我童年的 快乐呢。想着待会儿它就要成为我 餐桌上的美味,心中更是多了几分 期待。下锅前,我先把它的根须摘 掉,只留上面嫩嫩的一截,再洗干净, 切段。锅中放入适量水煮开,再加香 油和盐,然后放进马齿苋和鸡蛋,中 间要不停地搅动,否则加入鸡蛋后, 就会一直浮泡沫溢锅。书上说马齿 苋和鸡蛋是最佳组合,马齿苋清热去 火属凉性,鸡蛋健脑补虚属温性,两 者恰巧可中和互补,最适合我这样百 病缠身且虚不受补的体质。还没煮 好,这道佳肴的香味便扑鼻而来,颜 色也是极清新好看,都是清一色的 素淡,青草般的绿,素雅的白,其中 点缀的唯有一抹鲜亮的黄。就如同

#### ■ 何志坚

在苍翠欲滴的田野里,观望夏日的 傍晚,那让人神清气爽的蓝天白云, 以及金红色的夕阳余晖,那绿那白 那红组织成一幅醉人的画面。

果真是菜不醉人人自醉。我追不及待夹起一口马齿苋便往嘴里塞,此时的马齿苋早已和鸡蛋打成一片,分不清彼此,其酸涩爽口中带着蛋的鲜香滑嫩。不一会儿,粥还没吃完,马齿苋的碗却已底朝天,我一股脑把汤汁都喝完了。真是余甘齿颊,回味无穷,欲再一饱口福。其虽非珍馐美馔,却也别有风味。

马齿苋,其名朴素,其形亦朴。 生于旷野,长于田陌,似乎与世无 争,独守一方天地。无需浇水施肥, 它依然可以顽强生长,自成风景,风 把它带到哪儿,它就在哪儿葳蕤而 生。可谓"野火烧不尽,春风吹又 生",它的独特与坚韧常让人无法忘 怀,更心生敬意。愿我们皆能如马 齿苋一般,坚韧不屈,随遇而安。